

## El Congreso Nacional de Acción Católica

### Aspiración justísima

Para GACETA DE TENERIFE

Parece que al fin se han dado cuenta los adversarios y enemigos francos e hipócritas de la Religión, de la importancia que ha revestido el Congreso Nacional de Acción Católica y ya exteriorizan su alarma y su enojo por algunas de las manifestaciones que se hicieron en él.

En el discurso que en la sesión de clausura pronunció el señor Cardenal Primateo, y refiriéndose al porvenir de la Acción Católica, después de recordar estas parábolas de Jesucristo: "El reino de los Cielos es semejante al grano de mostaza que tomó en su mano un hombre y lo sembró en su campo, el cual es a la vista menudísimo entre todas las semillas, más en creciendo viene a ser mayor que todas las legumbres y hacerse árbol, de forma que las aves del cielo bajan a posar en sus ramas". El reino de los Cielos es semejante a la levadura que cogió una mujer y mezclóla con tres celemines de harina hasta que toda la masa quedó fermentada"; después de recordar, digo, estas palabras divinas, recordó, también, una de las normas dadas por el Santo Pontífice Pío X a los católicos españoles a 5 de Mayo de 1911, "la de que debe mantenerse como principio cierto que en España se puede sostener, como de hecho sostienen muchos nobilísimamente, la tesis católica y con ella el restablecimiento de la Unidad Católica".

Pues por esto no quieren pasar los atidos adversarios y enemigos francos e hipócritas de la Religión Católica. Para ellos de las tres políticas que puede seguir la Iglesia en orden a los Estados, la aplicable en España es la de la libertad absoluta, porque "tantas actividades intelectuales son en gran parte o indiferentes o heterodoxas", pero, "en bien de la paz", aún admitirán la política de tolerancia más en manera alguna la exclusión en las leyes y en la vida del Estado de toda religión y de toda moral que no sea la católica, aplicable desde la gran mayoría de los ciudadanos es católica, al par que in-

significante la de los disidentes e incrédulos".

Que este último es el caso de España solo podrá negarlo quien voluntariamente cierre los ojos a la luz, porque en ella, los que no son católicos, son indiferentes, y estos no cuentan. Los incrédulos y disidentes constituyen una minoría exigua, según lo demuestran las estadísticas de los que se casan solo civilmente y de los que no quieren que sus hijos reciban el bautismo. Si, pues, somos mayoría, absoluta mayoría, los creyentes católicos, ¿cómo puede sostenerse que no es razonable y justa la reivindicación de la Unidad Católica?

Pero, aunque no fuera así, y si que lo es, aunque los católicos estuviésemos en minoría, sería inestable el deber que tendríamos de mantener como principio cierto que en España se puede sostener la tesis católica y con ella el restablecimiento de la Unidad Católica.

¡Buena fuera que abusivamente, dando a la minoría derecho de mayoría, haya podido sostenerse la tesis atea, y la tesis de la tolerancia como progreso del diablo, y que no pudiera y debiera mantenerse, por los católicos, la tesis de Dios, el ideal de la unidad católica, con el que fuimos fuertes y grandes, porque ya dijo el propio Montesquieu, que la unidad es la mayor fuerza del Estado; y que no nos fuera lícito anhelar, desear, aspirar, y poner en obra los medios conducentes a ello, que pasáramos de la política de libertad o de tolerancia a la política de unidad, bajo la soberanía de Jesucristo!

Digamos con el venerable Cardenal Primateo: ello vendrá; lo demás y término se nos dará por añadidura, si buscamos el reino de Cristo, que se nos ha prometido a España y del cual depende la verdadera dicha, la única verdadera dicha de la nación española.

Miguel PENAFLO.

Madrid, Noviembre de 1929.  
(Prohibida la reproducción.)

## En las fiestas de San Andrés

### Concurso de tiro

En el populoso barrio de San Andrés, de esta capital, se celebraron en los pasados días las tradicionales fiestas en honor de su Patrono titular, con gran brillantez y concurrencia de fieles en la parte religiosa y con verdadera animación en los actos profanos.

Figuraban en el programa del domingo último, un interesante Concurso de tiro, que se celebró con todo éxito y dió el siguiente resultado:

**Carabina, 30 metros.**—Don Bernardo Barrera, 97 puntos; don Eugenio López Moradillo, 92; don José Sicilia, 91; don José Sicilia Martín, 85; don Jacinto Casariego, 81; don Arcelio Hernández, 78; don Bernardo Barrera, 57; don Jacinto Casariego, 55.

**Carabina, 50 metros.**—Don Bernardo Barrera, 87 puntos; don Eugenio López Moradillo, 80; don José Sicilia, 78; don José Sicilia Martín, 76; don Arcelio Hernández, 66; don Jacinto Casariego Caprario, 62; don Bernardo Barrera Fernández, 57; don Antonio Quintana, 67; don Jacinto Casariego González, 47; don Diógenes Nóbrega, 54; don Mariano Cabrera, 49. Premiadlos los dos primeros.

**Pistola, 25 metros.**—Don José Sicilia, 36 puntos; don Eugenio López, 32; don Bernardo Barrera, 31; don Jacinto Casariego, 30; don Arcelio Hernández, 7.

Antes de surtir su oficina de todos aquellos artículos de escritorio, visite la Librería y Tipografía Católica donde los encontrará de inmejorable calidad y a precios sumamente económicos.

## Folleto de GACETA DE TENERIFE

### HERREÑOS ILUSTRES

#### D. Aquilino Padrón y Padrón

(Trabajo premiado en el Concurso literario abierto por la Pontificia, Real y Vble. Esclavitud del Santísimo Cristo de La Laguna.)

#### por DACIO VICTORIANO DARIAS Y PADRON

Cronista oficial de la isla del Hierro.

Oriente de Valverde (isla del Hierro). Los caracteres grabados en las rocas volcánicas, aunque análogos a muchos de los descubiertos anteriormente, presentaban un aspecto más alfabético, y aparecían alineados en serie vertical. La más importante de estas inscripciones, contiene hasta ochenta signos, distribuidos en doce líneas... Otros fragmentos epigráficos se citan de Fuerteventura y Gran Canaria, pero a juzgar por las noticias que de ellos se han publicado, "ninguno es tan interesante como las grandes inscripciones de la

## Por la clase trabajadora

### Escuelas de Acción Católica de la Mujer

En las clases nocturnas que diariamente, de seis a ocho, se dan en el domicilio social de Acción Católica de la Mujer, No. 27, se admiten nuevas alumnas en el presente curso, por contar la Asociación con mayor número de profesoras.

Se dan clases de Religión, Lectura, Escritura, Geografía, Aritmética, Gramática, Mecanografía, etc.

Acción Católica de la Mujer, atienden siempre al bien moral y material de la clase trabajadora, ha establecido otra clase todos los domingos, de tres a cinco de la tarde, en la cual se dará instrucción a las que por sus obligaciones no puedan concurrir los días de trabajo, rogando a las señoras de esta capital permitan asistir a ella a las jóvenes que tengan a su servicio.

La matrícula es gratis.

No se admiten menores de 12 años.

## De Hacienda

### Libramientos para hoy

Hoy, martes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
D. Maffas del Castillo	7.808'35
V. Vicente González	4.071'21
Sr. ingeniero director del puerto de Santa Cruz de Tenerife	2.575'50
D. José C. de la Paz	83'33
Sr. leserer-contador	26.694'51

Palma y Hierro"... Divulgados estos descubrimientos—sigue diciéndonos Menéndez Pelayo—fuera de España, el general Faidherbe, autoridad competentísima en la materia como explorador de los dolmenes de África y colector de las inscripciones numéricas o líbicas... dirigió a la Sociedad Geográfica de París una carta, de la cual extractamos las principales conclusiones: Las tres inscripciones halladas en la isla del Hierro son, sin disputa, inscripciones líbicas. Acabo de leer el trabajo de Mr. Duveyrier sobre los dibujos encontrados por el rabino Mardoqueo en el Sus. Estos dibujos, aparte de las figuras de animales, tienen completa analogía con los hallados en la isla del Hierro por el cura Padrón... Es claro que tales inscripciones son obra del mismo pueblo que trazó las del Hierro, y debe ponerse en relación con las inscripciones "rupestres" traídas del Sahara por Mr. Duveyrier, con los doscientos o trescientos epítafios de Numidia, y, por último, con la escritura de los Tuaregs".

En los descubrimientos relativos a la prehistoria, que anteriormente hemos visto realizó en el Hierro el

## Un encuentro en el camino

Pobre filosofía la que me turba, pobre, vaga tendencia la que me guía; siempre pensando en grandes cosas, en grandes cosas... muy y pequeñas.

Siempre queriendo saber el todo, el por qué vago, y la infinita respuesta absurda de un mundo abstracto de una clara y obscura vida... Un sí o un no por todos lados: un hoy o nunca en la senda pina.

...Si yo me quedo, allá, en el Norte, entre las nieves y mala quitas, ¿qué hubiera hecho, tú, en el Sur, sola entre amapolas y margaritas? (Siempre la idea de por qué vine y siempre en torno: ¿por qué sería?) Si yo no vengo y no le conozco ¿cómo serías Amarantina?

¿Cómo la niña de un cuento áureo—áureo regalo a la fantasía—o con un rostro sereno y blanco de niña buena, de niña linda? (Todo lo ignoto se me aglomera al pensar tanto en la senda pina.) Dime: ¿qué piensas cuando sonrías? Dime: ¿qué piensas Amarantina?

¿Cuándo le miro no aprendes nada? ¿Acaso sueñas con margaritas, con amapolas, con nieve y brisla, con amor nuevo o con malaguilas? ¡Ay, que angustia tan honda, tan negra. ¡Ay, que honda y que negra fatiga si me asaltan los versos del poeta que dijo: "Toda la vida bogando juntos y separados toda la vida."

Luis Diego CUSCOY.

Santa Cruz de Tenerife, Diciembre de 1929.

## "Gaceta de Tenerife" en Berlín

### Los sonidos rítmicos como estimulantes del trabajo

Desde hace mucho tiempo se ha podido observar que las fábricas se van apartando paulatinamente de la forma natural que debe revestir el trabajo. La posición adoptada para éste, la velocidad, el modo de sentarse y el modo de andar se hacen cada vez más forzados y más tensos, hasta el punto de que el trabajo en las fábricas produce muchas veces la impresión de algo obligatorio y pesado.

Esta observación, hecha por el ingeniero E. Sachsenger, de Dresde, le llevó a la solución de este problema del trabajo en una fábrica, en la que la producción se iba reduciendo incesantemente. Un breve examen bastó para ver que en el lugar donde debía trabajar había un ventilador que, juntamente con un trasmisor, producía un ruido desagradable. El ritmo de este ruido estaba precisamente en contraposición con los movimientos que el trabajo requería; es decir, que cuando el trabajo debía ser acelerado el ruido se retardaba, y viceversa.

Al ingeniero le ocurrió modificar el ruido, de tal forma que acompañase rítmicamente al trabajo. Así, pues, acompañado el ruido a los movimientos de aquél, de modo que la aceleración y la lentitud fuesen simultáneas, consiguió que aumentara inmediatamente el rendimiento de la fábrica de un modo considerable.

Atentado por esto hizo una serie de experiencias. Así, para el empaquetado de cajas de cigarrillos, empezó por estudiar detenidamente cada uno de los movimientos del obrero. Luego, mediante unos dispositivos convenientes, se produjeron zumbidos cuya duración correspondiese, en lo posible, a cada uno de los momentos de la labor.

El resultado pudo verlo inmediatamente. El rendimiento aumentó de un modo extraordinario; en algunos casos un 20 por 100 y aún más. Si se modificaba el sonido de manera que se encontraba en oposición con los movimientos del trabajo, el obrero se ponía nervioso, y su rendimiento disminuía unas veces rápida, y otras lentamente.

Se vio, también, que este procedimiento abreviaba considerablemente el aprendi-

dizaje del obrero no calificado, que quería emprender un trabajo determinado. Si el aprendizaje va acompañado de un sonido rítmico puede decirse que su duración se acorta en más de la mitad.

Experimentos hechos en una gran fábrica de hilados demostraron que la aplicación de este procedimiento aumentó la producción en un 15 por 100. Además, en comparación con los obreros que se encuentran en las salas donde se utiliza este sistema no se agotan tanto aquellos que permanecen en sitios donde aun no se ha introducido. De ahí que la dirección de la fábrica decidiera generalizarlo.

En otra fábrica fué requerido el ingeniero Sachsenger para dictaminar sobre la causa de que 60, de los 80 aparatos termométricos, construidos por una columna de obreros, presentaran defectos de fabricación. Reconoció como causa el estrepitoso ruido que producía una forja que se encontraba en el mismo sitio. La hizo trasladar de allí, y el resultado fué que en lugar de 80, se construyeron 110 aparatos, de los que únicamente siete eran defectuosos.

Por tanto, si el trabajo va acompañado de sonidos rítmicos, de analogía natural, el rendimiento y el bienestar del obrero aumentan considerablemente. Convenientemente aplicado promete un gran incremento de la producción cuando se trata de trabajos sometidos a una repetición como los que presentan las fábricas modernas. De aquí su inmensa importancia práctica.

A. BRAUN.

Berlín, Noviembre de 1929.

(Prohibida la reproducción.)

## Tenedor de libros

Se ofrece para trabajos por hora, en oficinas de comercio. Larga práctica en toda clase de asuntos comerciales.

Razón y detalles: Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7. Santa Cruz de Tenerife

Del resultado de sus primeras exploraciones e importantes hallazgos en los parajes del Julán, inmediatos a los lugares del Pinar, que, como hemos visto, no se retiraron tan sólo a los "letreros" sino también a sepulcros y otros monumentos megalíticos de la raza aborigen herreña, publicó un folleto muy curioso el beneficiado Padrón, basándolo en la memoria que había presentado antes a la Económica de Canaria. Dentro de esta Corporación, a la cual perteneció como socio de número desde el año de 1861 y de la que su tío don Matías llegó a ser vicepresidente, realizó una labor muy provechosa, especialmente en las veces que desempeñó diversos cargos de la Junta de gobierno o formando parte de la sección de Instrucción Pública y corrección de estilo, señalándose muy particularmente por la cooperación activa y frecuente, que a dicha entidad prestó en 1868.

Sus últimos años, vivió apartado de toda actividad científica, dedicado exclusivamente al cumplimiento de sus obligaciones eclesiásticas. Su fallecimiento, ocurrido en Las Pal-

## IMPRESIONES TEATRALES

### La Compañía lírica de Luis Calvo

"LA VERBENA DE LA PALOMA" y "LA CANCIÓN DEL OLVIDO"

Recientemente se organizó en Madrid una temporada teatral a base de obras del antiguo repertorio zarzuelero. El intento fué un doble éxito: artístico y económico. Y como el público acudía con entusiasmo y asiduidad a todas las representaciones de esa temporada y las zarzuelas—del llamado género *grande y chico*—se interpretaban entre la complacencia y el aplauso de los espectadores, se vino con ello a demostrar que el Teatro lírico netamente español no estaba en derrota ni olvidado por el buen gusto actual de las gentes.

Se demostró, además, otra cosa: que el público no se aleja de los teatros por falta de afición y por exceso de penuria económica, sino por el escaso interés que ofrece el repertorio zarzuelero de los días presentes. El abarrotar y abarrotar las temporadas líricas con estrenos y más estrenos, es lo que fatalmente y lógicamente influye en los malos negocios teatrales. Porque no existe una ponderada relación entre la *cantidad* y la *calidad* de los libros y partituras de las zarzuelas tan profílicamente estrenadas. Y si los estrenos se prodigan, las obras estrenadas, en su gran mayoría debieron permanecer inéditas, por lo poquísimo que valen literaria y musicalmente consideradas.

Entre esas obras del antiguo repertorio, *La Verbena de la Paloma* tiene categoría y méritos de inmortalidad. Y cualquiera sea el año y el lugar de España en que se ponga en escena, *La Verbena de la Paloma* siempre será un trozo de vida madrileña perpetuado teatralmente con artística fidelidad en la pintura de costumbres y personajes, que aun tiene mayor resalte con la música de original e inspiradísima identificación con el ambiente en que la acción se desarrolla en el tan popular *barrio bajo* de la Villa y Corte. Lo mismo que con el famoso sainete de Ricardo de la Vega y el maestro Bretón, sucede con otras muchísimas zarzuelas.

### Una circular de Marina

Los patronos de cabotaje

En el *Diario Oficial del Ministerio de Marina* se inserta una circular de la Dirección general de Navegación, de la que copiamos el siguiente párrafo:

"En consonancia con lo dispuesto por la Real orden de este Ministerio, de 25 de Octubre de 1929 y al objeto de que transcurrido el plazo de un año no existan otros nombramientos de patronos de cabotaje de primera y segunda clase que los expedidos por esta Dirección, se procederá por todas las Comandancias de Marina a recoger los existentes enviándolos a este Centro para su canje, debiendo entretanto proveer a los interesados de un pasavante provisional."

### Hazaña de unos bandidos

Descarritan trenes y asaltan los vagones destruidos a viajeros

La Prensa de Nueva York llama la atención del Gobierno acerca de los hechos que viene realizando una cuadrilla de bandoleros que tiene atomizada a la gente que frecuentemente viaja en los trenes.

Cita lo ocurrido recientemente, en el Estado de Wyoming, que fué descarrilado un tren por un bandido y despojó a los viajeros de cuanto dinero y alhajas llevaban.

Otro hecho semejante ocurrido hace unos días cerca de Brookling, en el cual los bandidos asaltaron una Panadería, robando cuanto encontraron, si bien en esta ocasión un policía logró matar a tiros a uno de los bandidos cuando huía.

mas el 7 de Septiembre de 1896, a la edad de sesenta y siete años, produjo en la población general sentimiento, testimoniado por todas las clases sociales que, en gran manifestación, concurrieron a su sepelio. El mismo Cabildo-Catedral haciendo entonces con el ilustre finado una honrosa excepción, porque no era ello reglamentario tratándose de miembros del venerable cuerpo de sus beneficiados, acordó "en honor a su mérito", hacerle unos solemnes funerales, como si se tratase de un Prebendado, exequias éstas que también se vieron concurridas, rindiendo así un póstumo y merecido homenaje a su honrada memoria. Nosotros también, al cabo de treinta y tres años de haber ocurrido su óbito, lo rendimos muy sentido al sabio y modesto herreño.

Ultimamente para acabar de estudiar al eclesiástico, llegando a comprender la pureza de sus principios, así como su levantado y cristiano concepto del verdadero sacerdote católico, copiamos a continuación algunos párrafos de una carta íntima que, en cierta ocasión, dirigió a su hermano el cura don Valentin, quien parece estaba apenadísimo por cier-

del repertorio de aquellos tiempos. Obras injustamente y equivocadamente arrojadas al desván de los archivos de las compañías líricas, como lo demuestra el público cada vez que esas producciones teatrales se ponen al alcance de su admiración y se las compara con otros engendros de los que casi a diario se estrenan en la actualidad.

La Compañía de Luis Calvo, en su variado y selecto repertorio rinde un sincero homenaje a la Zarzuela de pasados tiempos; y a la representación de *El Duo de la Afeición*, siguió anteaer la de *La Verbena de la Paloma* y anoche la de *Marino*. Esa orientación artística es digna de encomio.

De la obra no es necesario repetir nada en su elogio. Pues nadie ignora que es uno de los sainetes donde de manera más perfecta se recoge un pintoresco episodio del Madrid verbenero, y en una de sus verbenas más populares y castizas.

Tal vez no estén hoy muy bien preparados los artistas de Zarzuela para el desempeño de determinadas obras de aquel repertorio. Por los rumbos distintos que libretistas y músicos les obligan a seguir actualmente. Y en sainetes como *La Verbena de la Paloma* nada fácil le es al comediante aclarar con el matiz costumbrista que sobre cada personaje necesita prodigar, porque hasta en la vida real le falta ahora el verdadero *modelo* verbenero. Ni en el barrio de Toledo tiene hoy la verbena de la Paloma *los detalles* de ambiente que en forma tan sobria y admirable recogieron Ventura de la Vega y el maestro Bretón en su citado saigelo, ni los Julianes y las Susanas de estos días de gabardina y de falda corta, de tixis y de *cabarets* dan en las verbenas madrileñas típicas los *espectáculos* sentimentales que a cargo de esos dos personajes corren en *La Verbena de la Paloma*.

Por la Compañía de Luis Calvo esa obra alcanzó anteaer una esmerada interpretación de conjunto. Que aunque en algunos personajes adoleciera de desdibujado en la creación artística, a otros—como el Don Hilarión y Rita la Tabernera, a cargo, respectivamente, de Eduardo Marfón y María de los Angeles—respondió en todo momento a lo que la situación escénica requería.

Esa misma noche se reprizó *La Canción del Olvido*, de los expertos libretistas Federico Romero y Alejandro Fernández Shaw y música del maestro Serrano. Sobradamente conocida de nuestro público, la bella e inspirada música del autor de *La Reina Mora* nos llegó en esa nueva representación a través de la hermosísima voz y de la insuperable maestría de cantante de Marcos Redondo. Cada nueva obra en que Marcos Redondo toma parte es un seguro motivo de éxito: para la obra y para el eminente barflano que hoy asombra la bien ganada gloria de ser el más notable cantante de la Zarzuela española.

De su maravillosa voz, asistida de una admirable escuela de canto, las *particellitas* salen matizadas con delicadeza y arte supremos, que culminan en la briosidad y pastosidad de sus notas agudas, potentes y claras, para seguir en descenso por la escala pianísima de unos ideales afligianamientos de ejecución. ¡Es esta la mejor obra que en el Guimera ha cantado Marcos Redondo! Se hace imposible el precisar y proclamarlo. Porque si en *La Canción del Olvido* cantó colosalmente, y fué acogido con ovaciones y por ellas obligado a repetir algunos números, en las demás obras en que en esta temporada ha intervenido le sucedió siempre lo mismo. ¡Es mucho *dicho* este Marcos Redondo, que hasta es una cosa excepcional por su modestia naturalísima, ganadora de incondicionales simpatías entre los públicos!

En esta obra estuvo muy feliz la triple señorita Racionero. Cantó con gusto exquisito, y entre aplausos repitió la bonita "emoción de Marinela".

Eduardo Marfón fué el gran actor có-

la intriguilla de que le habían hecho víctima ante el superior o diocesano. "Un tanto me enfada—reza la tal carta—la amargura de que te manifiestas poseído, por una denuncia que tú mismo calificas de calumniosa, como si la calumnia no dejara tarde o temprano un buen lugar al inocente, a más de que la "fortaleza" y la longanidad son virtudes que deben adornar a todo cristiano, y mucho más a un párroco, que debe persuadirse de antemano, de que no dejará el mundo de susculcarse dificultades, para no amilanarse cuando llegue el caso". Más adelante, refiriéndose a otro caso delicado, le advierte que cuando los disgustos que pudieran alguna vez sobrevenirle fueran por la causa de Dios y bien de las almas, nunca deberían tumarse. ¡Levantadas frases y prudentísimas advertencias, de cuya sinceridad no nos sería lícito dudar, que denuncian la honrada psicología del cristiano y del buen Ministro del altar! (1).

FIN

(1) Carta calandada en Canaria el 15 de Marzo de 1864, conservada por sus parientes en la isla del Hierro.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

mico de siempre: delicioso y dando a su personaje la fuerza cómica y de realidad escénica que le son precisas. Como lo vaticinamos en vísperas de debutar en el teatro Guimerá, Eduardo Marín es ya el dueño y señor de las simpatías de nuestro público. Y eso no es empresa fácil ganarlo en buena lid en las interpretaciones cómicas, muy propensas a lo chocarrero, a lo amanerado y a lo clownesco.

Terminó la función del domingo con unos números de concierto a cargo de los típicos Matilde Martín y Victoria Racionero y de los señores Goyadol y Ferrer. Cantaron lucidamente y se les aplaudió. Mi vieja, una preciosa canción del maestro Guerrero, la cantó Marcos Redondo magistralmente, con espléndidos alardes de arte y de voz.

A cargo del notable tenor cómico Valeriano Ruiz París corrió una charla cómica, en la que mantuvo al público en hilaridad constante. Se le aplaudió con el mismo entusiasmo que el puso en hacer pasar a la concurrencia un rato deliciosísimo.

"MARINA" y "LA ALSACIANA"

En la función de anoche se puso en escena la ópera Marina, del maestro Arrieta. De su interpretación debemos destacar la labor de la típica Victoria Racionero, que se hizo aplaudir en diversos pasajes de su partitura.

Para una notable labor de conjunto y de detalle en esa célebre ópera, se requirieron unos cantantes que pongan algo más que buena voluntad en sus respectivos cometidos artísticos.

La Alsaciana, en cambio, fué muy excelentemente interpretada.

Toda la preciosa música de esa obra fué cantada con acierto. En primer término, sobresalió Marcos Redondo, que desde la romanza de salida arrancó al público calurosos aplausos, los que le obligaron a bisar dicho número. En el resto de la obra, el eminente barítono lució los encantos de su voz, pródiga en matices de gran cantante.

También la señorita Racionero cantó con exquisito gusto. Es una artista que siempre procura, y lo logra con éxito, poner inteligencia y comprensión escénica en la interpretación de los personajes que le encomiendan.

Muy bien Carmen Llanos y los señores Baraja y Armengual, tres excelentes artistas de la Compañía de Luis Calvo.

BAMBALINA.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 2 Diciembre de 1929

Temperatura máxima: 21'8. Temperatura mínima: 15'2.

Humedad relativa media: 59 centésimas.

Dirección dominante del viento: ENE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 346 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 4'8 milímetros.

Precipitación acuosa: 0'0 milímetros.

Estado general del cielo: Nuboso.

Estado general del mar: Rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Cooperativa de Producción de Tenerife

Por el presente se convoca a los señores cooperadores en los salones del Círculo Mercantil, el día 8 de Diciembre próximo, a las tres de la tarde, para proceder al sorteo de dos casas en la calle de Enrique Wolfson, del grupo de diez casas que actualmente está contruyendo esta Cooperativa.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Noviembre de 1929.—El presidente, Matías del Castillo Valero.

Solares a plazos

LOS VENDO MUY BARATOS A PAGAR POR MENSUALIDADES COMODAS.—TAMBIEN LE FACILITO LA MANERA DE QUE ADQUIERA USTED SU CASA PARA PAGARLA A PLAZOS PEQUEÑOS MENSUALES.—LE REGALO PIEDRA SI LE INTERESA FABRICAR CON ESTE MATERIAL SU OBRA.

VIVA CASA PROPIA. NO PAGUE ALQUILER NO LO DEJE PARA MASANA Y VEA A

Román Morales Rufino

IMELDO SERIS NUM. 97.—TELEFONO 702.

Advertisement for Aspirina (Aspirin) featuring Bayer logo and product packaging. Text includes 'EL NUEVO SOBRE Aspirina' and 'UN REAL'.

La Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros

Invita a sus amistades a las Misas que los días 4 y 5 del corriente, a las 10 y 30 horas celebrará el regimiento de Artillería en la Iglesia parroquial de San Francisco, en honor de su excelsa Patrona y en sufragio de los artilleros fallecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Diciembre de 1929.

Las Instituciones benéficas

El Real Dispensario Antituberculoso de esta capital

Estadística de los trabajos efectuados durante el pasado mes de Noviembre en este Establecimiento:

Enfermos asistidos, 95; asistencias prestadas, 285; análisis efectuados, 14; específicos suministrados, 53; aplicaciones de Lámpara de Cuarzo (Sol de altitud), 60; encuestas sociales hechas, 18; inyecciones diversas y curaciones, 104; vacunación preventiva, 112.

Todos los servicios prestados en el citado Establecimiento son absolutamente gratuitos.

Ecos de sociedad

Bodas

En el pueblo de Vilaflor se ha celebrado el enlace matrimonial de la simpática señorita Antonino González y González con don Carlos González Cano.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Eloy Lorenzo González y doña Florinda Camacho Delgado.

En la ceremonia nupcial ofició el digno cura párroco, don José Uriarte Ortega.

Fiesta en el Real Club Tenerife

El domingo último, por la tarde, se celebró en los elegantes salones del Real Club Tenerife una agradable fiesta, que culminó en la mayor brillantez.

Una numerosa y selecta concurrencia, en la que estaban representadas distinguidas damas de la sociedad tinerfeña, se congregó en el Real Club, dándole un aspecto de animada animación e incidez.

La fiesta, que amenizó una notable orquesta, se prolongó hasta las primeras horas de la noche, en medio de la mayor animación.

En la parroquia Matriz

Misa de "Requiem"

Venerable Hermandad de Nuestra Señora de la Concepción y del Carmen de la parroquia Matriz de esta capital

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 23 del Reglamento de esta Venerable Hermandad, el día 5 del actual mes de Diciembre, a las ocho y media de la mañana, se celebrará una Misa cantada de "Requiem" en la citada parroquia, por el alma del que fué nuestro hermano don Luis Alonso y Castro (q. e. p. d.).

Lo que se publica para conocimiento de todos los Hermanos de la ya citada Hermandad, a los cuales se les recomienda la asistencia al referido acto religioso.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Diciembre de 1929.—El secretario, N. León.

Un grave suceso automovilista

En la carretera del Norte un automóvil arrolla al médico de la Victoria, Sr. Quinteiro, falleciendo poco después

El accidente ocurrió cuando regresaba con su familia de esta capital, después de haber asistido a la función del teatro Guimerá

En la mañana de ayer, lunes, circuló en esta capital la noticia de haber ocurrido un grave accidente automovilista en la carretera del Norte.

El rumor era pesimista, pues se aseguraba había resultado muerto a consecuencia del accidente una persona conocida, citándose el nombre de don Antonio Quinteiro Malvar, médico que desempeñaba el cargo de titular del pueblo de la Victoria de Acentejo. También se decía que su señora esposa había recibido graves heridas.

Poco más tarde se confirmó la triste desgracia, pues al Gobierno civil dió cuenta del hecho la Guardia civil del puesto de la Matanza de Acentejo, y más tarde el alcalde del Real Club Tenerife, comunicaba que el señor Quinteiro y su esposa ingresaron en la Clínica del doctor García Estrada, falleciendo aquel a las nueve de la mañana de ayer.

Confirmado el suceso hemos podido obtener algunos datos de la forma en que se desarrolló.

El señor Quinteiro hizo viaje en la noche del domingo a esta capital en unión de su señora esposa, doña África López, ocupando un automóvil de su propiedad que guiaba un sobrino suyo, con el propósito de asistir a la función anunciada en el teatro Guimerá.

El matrimonio asistió a dicho coliseo, ocupando asiento en el patio de butacas.

Terminado el espectáculo emprendieron el viaje de regreso a la Victoria, el que efectuaron sin anomalía hasta llegar al kilómetro 25 de la carretera del Norte, entre los límites del Sauzal y la Matanza de Acentejo, en que el vehículo sufrió una avería a consecuencia de haberse pinchado un neumático.

En vista de ello abandonaron el automóvil sus ocupantes, procediendo el señor Quinteiro y su sobrino a reparar la avería, hallándose el coche a la derecha de la carretera y en curva que allí forma la misma.

En estas circunstancias llegó a aquel lugar otro automóvil, ocupado por una familia de la Orotava, que procedía de esta capital, regresando, también, sus ocupantes de la función celebrada en el teatro Guimerá. Este automóvil se detuvo a la izquierda del averiado, con objeto de prestarle su ayuda.

NOTAS DE "FOOT-BALL"

El domingo deportivo

El Hespérides y el Fomento empatan a un tanto

El tanteador del Campo de la Avenida registró el domingo pasado un nuevo empate: que añadir, a la serie de estos últimos encuentros del Campeonato insular.

Dos notables conjuntos; el Real Hespérides, de la vecina ciudad y el Club Fomento, de esta capital, después de una lucha desigual y muy interesante, finalizaron el séptimo "match" del torneo, con un "goal" a favor.

Estos empates sucesivos demuestran la igualdad de fuerzas entre todos los equipos de la isla. Y aún, mejor que igualdad de fuerzas, endebles en las líneas de ataque; carencia de chutadores.

El Fomento, por ejemplo, que ha sido siempre un equipo de grandes recursos, tanto por sus bríos como por que siempre ha contado con algún jugador de clase en la delantera, carece en esta temporada de ambas cosas. Ya le hemos visto por tres ocasiones y difícilmente han podido mantener dos empates y un triunfo por la mínima diferencia. Y si a esto le añadimos que dos de los partidos jugados se verificaron en su propio terreno, y que es el único "once" que ha sabido mantener el mismo cuadro de jugadores de otros años, tenemos que pensar forzosa mente que no es el equipo temible de anteriores temporadas.

En la contienda de ayer, pocos esfuerzos realizaron para aumentar el "score". A los diez minutos de comenzado el "match", Graciliano hirió magníficamente al portero "realista" con "shoot" de gran factura. Desde entonces, no le vimos hacer algo digno de más tantos. Todo el juego lo llevarán por alto malográndose las probabilidades de marcar.

Ni Quico, tan encareado como el mejor "forward" de la isla, ni Espinosa, cuyo esfuerzo aseguraba los más lisonjeros triunfos, acreditaron el domingo último su valía. Y aún los zagueros, Elisandro y Pacheco, barrera infranqueable de otros partidos, dejaron bien sentada su fama.

Los "realistas" llegaron algo más

tarde de la hora señalada para comenzar el "match", y los primeros minutos de juego se desarrollaron con bastante imprecisión. Pero ya avanzada la lucha, el Hespérides procedió con soltura y organizó jugadores de gran lucimiento que fueron muy aplaudidos.

El "once" de La Laguna contrarrestó el juego alto empleado por su adversario y esto le valió el dominio ejercido durante esta primera mitad y el "goal" que tan maravillosamente marcó el diminuto interior izquierdo, Hilario.

En la zaga fué Castillo el hombre de las extraordinarias facultades. Desde un principio y durante todo el partido, lució un juego sobrio y muy brillante que nosotros aplaudimos con verdaderas ganas desde los graderos.

Los delanteros jugaron bien. Notamos que Matías es el jugador que le hacía falta al Hespérides. Este luchó con alma, con inteligencia, y supo encauzar muy provechosamente la línea de ataque. El mejor, desde luego, fué Hilario: Nos brindó unos cabezazos muy de gran jugador, y en los avances puso toda su voluntad.

La línea de medios también bregó con acierto. En ella, Arençibia fué el jugador de las intervenciones felices y arriesgadas.

García, el "goalkeeper", realizó jugadas de mérito que fueron calurosamente aplaudidas. Muy valiente y muy astuto, aunque pudo perderle sus excentricidades. El otro García, el zaguero, defendió con brava su puesto.

El arbitraje del señor Núñez imponderable. Ha sido una de sus mejores actuaciones y por ello le enviarnos nuestra sincera felicitación.

JOANITO

Aviso a los señores exportadores

Los magníficos vapores BRAVO I y SANTIAGO, de la Línea Fred. Olsen & C., de Oslo, cargarán en este puerto, con destino a de Burdeos los días 4 y 14 del actual, respectivamente.



Séptimo aniversario del señor

Don Juan Díaz Rodríguez

Falleció el 4 de Diciembre de 1922 habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su viuda doña Rosa Palazón e hijos;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Ntro. Señor y asistan a la misa que por su eterno descanso, se celebrará a las 8 y media en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Diciembre de 1929.

Nuestras corporaciones locales

La Comisión municipal Permanente

Los que asistieron

En la tarde de ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el alcalde, señor García Sanabria, y asistieron los concejales señores Rodríguez Feiles, Guimerá Gurrea, Ravina Veguillas, Alvarez (don Enrique), López Méndez, Rodríguez (don Andrés), y Llombel.

Acta anterior

Por el secretario de la Corporación, señor Fumagallo, se dió lectura al acta de la Corporación, que fué aprobada por unanimidad.

Devolución de cuotas

Dióse lectura a un escrito de la Caja de Previsión Social, relacionado con la devolución al Ayuntamiento de determinada cantidad por el concepto de cuotas indebidamente ingresadas.

Propaganda del país

Se dió lectura a una moción suscrita por los concejales señores Ravina, Alvarez y Guimerá Gurrea, proponiendo la adquisición de ejemplares de un album de dibujos editado por su autor don Diego Crosa.

Aprobó dicha moción el señor Ravina, haciendo resaltar se trata de una obra de propaganda de toda vez que contiene paisajes de Tenerife, de la que es autor un artista tinerfeño.

Se accedió a lo solicitado en el sentido de que se adquirieran 50 ejemplares, o en el número cuyo importe pueda ser atendido por el crédito que existe para esta clase de adquisiciones.

Aprovechamiento del monte de Aguirre

El alcalde, señor García Sanabria, explicó una moción verbal sobre aprovechamientos en el monte de Aguirre.

Propone el alcalde en que se carboné en dicho monte las leñas que tiene consignadas por el concepto de aprovechamientos.

Considera el señor García Sanabria que para conservar los montes unas transferencias de crédito sin figurar los documentos acreditativos, tratándose, además, asuntos que no figuraban en el orden del día.

El señor García Sanabria justificó la legalidad de ambos asuntos, citando los tratados fuera del orden del día los referentes a urbanización de algunas calles, aprobadas ya por la Permanente que los sometió al Pleno para adelantar tiempo, sujetos siempre a que si se producía alguna reclamación volviera al Pleno.

En cuanto al incidente con el secretario de la Corporación, dijo el alcalde que él se hallaba ausente de la Corporación, pero tenía entendido que los hechos no ocurrieron como relata el señor Reverón, que se comportó en forma desortés con el citado secretario.

Además, también, que el jefe de la Administración es el alcalde, no el secretario, siendo pues su autoridad la que ordena lo que sea necesario dentro del Municipio, por lo que el señor Reverón debió recurrir a él.

Expresó, también, que en el Ayuntamiento se facilitan a quien lo desee cuantos datos les interese, proponiendo se notifique al señor Reverón que el alcalde pondrá a su disposición los extremos que crea oportunos.

Con este motivo se originó un pequeño debate en el que intervinieron varios concejales.

Los señores Alvarez (don Enrique), Ravina Veguillas y Guimerá Gurrea, expusieron su opinión de que los concejales podían solicitar cualquier expediente en las oficinas municipales.

El señor Alvarez dijo, además, que creía que el secretario se había extralimitado al invitar al señor Reverón a que abandonara su despacho. El alcalde expresó que la función de los concejales es colectiva, no pudiendo intervenir en nada individualmente, pues esa acción la ejerce la Alcaldía.

También intervino el señor López Méndez, diciendo que el secretario obró perfectamente ante la actitud violenta del señor Reverón, quien, en este caso, obraba influenciado por una manifiesta mala voluntad.

En definitiva, se acordó proceder de conformidad con lo propuesto por la Alcaldía, notificando al señor Reverón que el alcalde le facilitará los asuntos que desee estudiar.

Licencia

Se accedió a la licencia solicitada por el profesor de Gimnasia del Establecimiento de Segunda Enseñanza, don Rafael Jiménez, para ausentarse a la Península, pero con la condición de que deje una persona que le sustituya.

Instalación de un taller

Se autorizó a don Matías Molina para instalar un taller de carpintería en los números 3 y 5 de la Rambla de Benítez de Lugo.

Adquisiciones de aguas

De conformidad con lo propuesto por el alcalde, se acordó adquirir varias acciones de aguas de la Comunidad de "Los Chabueros", al precio de dos mil pesetas cada una.

De estas corresponden a 2 don Matías Molovsky; 7 a don Sebastián Déniz; una a don Graciliano Hernández Pérez; 5 a don Juan Ramírez Filipes; 2 a Herederos de don Luis Díaz, una a don Amaro Cambreleng; 2 a don Andrés de Arroyo; 5 a don Eloy Samsón; 16 a la viuda de don Juan Díaz; una a la viuda de don Lorenzo Fernández; una a don Antonio Méndez Marizal; una a don Narciso de Vera; una a don José La Roche y tres a viuda e hijos de Juan La-Roche.

Medición de terrenos

Se aprobó la medición hecha por los técnicos municipales del trozo de terreno propiedad de los herederos de don Pedro Mendizabal, enclavado en el recinto del Parque Municipal, que acordó adquirir el Ayuntamiento.

Otros asunto

También se aprobó el apéndice al Padrón de alcantarillado del sexto Distrito.

Igualmente se aprobó la distribución de fondos correspondientes al mes de Noviembre.

Nombramiento

Con el carácter de interino, se acordó nombrar a don Pedro Adriático María Pastano, jardinero municipal.

Escrito de un concejal

Se puso a estudio un escrito del concejal don Cándido Reverón, en el que exponía a la Permanente, por no haberlo exhibido el secretario de la Corporación, un expediente que solicitó para su estudio, en cuya ocasión el secretario lo invitó a salir de su despacho.

Terminada la lectura del escrito el alcalde explicó a la Corporación que el señor Reverón se había quejado ante el Gobierno civil de que en el último Pleno celebrado se aprobaron unas transferencias de crédito sin figurar los documentos acreditativos, tratándose, además, asuntos que no figuraban en el orden del día.

El señor García Sanabria justificó la legalidad de ambos asuntos, citando los tratados fuera del orden del día los referentes a urbanización de algunas calles, aprobadas ya por la Permanente que los sometió al Pleno para adelantar tiempo, sujetos siempre a que si se producía alguna reclamación volviera al Pleno.

En cuanto al incidente con el secretario de la Corporación, dijo el alcalde que él se hallaba ausente de la Corporación, pero tenía entendido que los hechos no ocurrieron como relata el señor Reverón, que se comportó en forma desortés con el citado secretario.

Además, también, que el jefe de la Administración es el alcalde, no el secretario, siendo pues su autoridad la que ordena lo que sea necesario dentro del Municipio, por lo que el señor Reverón debió recurrir a él.

Expresó, también, que en el Ayuntamiento se facilitan a quien lo desee cuantos datos les interese, proponiendo se notifique al señor Reverón que el alcalde pondrá a su disposición los extremos que crea oportunos.

Con este motivo se originó un pequeño debate en el que intervinieron varios concejales.

Los señores Alvarez (don Enrique), Ravina Veguillas y Guimerá Gurrea, expusieron su opinión de que los concejales podían solicitar cualquier expediente en las oficinas municipales.

El señor Alvarez dijo, además, que creía que el secretario se había extralimitado al invitar al señor Reverón a que abandonara su despacho.

El alcalde expresó que la función de los concejales es colectiva, no pudiendo intervenir en nada individualmente, pues esa acción la ejerce la Alcaldía.

También intervino el señor López Méndez, diciendo que el secretario obró perfectamente ante la actitud violenta del señor Reverón, quien, en este caso, obraba influenciado por una manifiesta mala voluntad.

En definitiva, se acordó proceder de conformidad con lo propuesto por la Alcaldía, notificando al señor Reverón que el alcalde le facilitará los asuntos que desee estudiar.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Conferencias del cursillo Francisco Vitoria

La segunda conferencia Madrid, 30 24'30.—Anuncian de Salamanca, que ayer tuvo lugar la segunda conferencia del cursillo Francisco Vitoria.

Dicha conferencia, como la anterior, se celebró en la Catedral Fray Luis de León, de aquella Universidad.

Esta segunda conferencia estuvo a cargo del decano de la Facultad de Derecho, señor Sánchez Malá, quien de modo magistral, trató del tema: "Quien puede declarar la guerra excite a laborar por la paz".

El conferenciante fué muy aplaudido al terminar su elocuente y bien documentada disertación.

Lo que organiza el Patronato de Turismo

También dicen de Salamanca, que el Patronato de Turismo de aquella provincia, organiza una excursión a Ciudad Rodrigo, con el fin de que puedan asistir a ella todas las personalidades que concurren al cursillo de conferencias Francisco Vitoria, que vienen desarrollándose en la Universidad salmantina.

Sesión de clausura

Madrid 1 2'30.—Se reciben noticias de Salamanca dando cuenta de haberse celebrado la clausura del cursillo de conferencias "Francisco Vitoria".

El acto tuvo lugar en la Universidad, asistiendo una numerosa concurrencia y revistiendo gran brillantez.

Presidió el señor Yanguas, a quien acompañaba el rector de la Universidad.

También dicen que pronunció un elocuente discurso el catedrático de la Universidad de Salamanca, señor Triasbes.

Su disertación estribó acerca de los medios empleados en la guerra y de las sanciones.

Después habló el presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas, quien se extendió en consideraciones con relación a la constitución interna de la asociación.

Al terminar su discurso fué muy ovacionado.

A continuación se procedió a la entrega de placas conmemorativas de este cursillo.

Después fueron obsequiadas con un banquete varias de las personalidades que han concurrido a estos actos.

Expresan también que el señor Yanguas pronunció un discurso, di-

ciendo que en el año 1932 se celebrarán grandes fiestas mundiales en Salamanca.

Añadió que la Institución sufragará todos los gastos de viaje a los catedráticos americanos que vengan a España a rendir homenaje a la Ciudad.

Dijo también que asistirán a dichas fiestas comisiones de las Universidades del Mundo entero, así como del Instituto de Derecho Internacional.

Dijo que en el programa que se ha enviado al Gobierno figura la creación de una Universidad e Instituto de Estudios Internacionales.

Dichos centros serán costeados por las Universidades de todo el Mundo.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados el domingo "Maringa", belga, de Maladi, en tránsito; consignado a Elder.

"Gambia", inglés, de Hamburgo y Funchal, con carga general y un pasajero en tránsito; consignado a Elder.

"La Palma", español, de Arrecife y Las Palmas, con 38 pasajeros de término y 9 en tránsito.

Vapores despachados el domingo "Teide", español, para Bilbao y escalas.

"La Palma", español, para Valverde y escalas.

"Hierro", español, para Las Palmas.

"Maringa", belga, para Amberes.

Vapores entrados ayer "Steigerwald", alemán, de Hamburgo y Amberes, en tránsito; consignado a J. Ahlers.

"San Andrés", noruego, de Amsterdam, en lastre; consignado a Rodríguez López.

"Deido", inglés, de Liverpool y Funchal, con un pasajero de término y dos en tránsito; consignado a Elder.

"Maniema", belga, de Amberes, en tránsito; consignado a Elder.

"Gomera", español, de Las Palmas, con 23 pasajeros de término.

"Bohemo", español, de Abrigos, con arena; consignado a J. Padrón.

Vapores despachados ayer "Steigerwald", alemán, para Rosario y escalas.

"Gambia", inglés, para Colonou.

"San Andrés", noruego, para Dipp.

"Gomera", español, para Las Palmas.

"Consuelo de Huidobro", español para Puerto de la Cruz.

"Deido", inglés, para Opobo.

"Maniema", belga, para Maladi.

Los sucesos en provincias

En el Cantábrico

Madrid, 30 24'30.—De varias ciudades del Norte de la Península se reciben noticias dando cuenta de que reina desde ayer un fortísimo temporal en el mar Cantábrico.

Están varias embarcaciones en grave peligro de naufragio, y otras llegan a los puertos de arribada forzosa.

Niños muertos por un tren

Madrid 2 18'15.—Se reciben noticias de Alicante comunicando que en la Estación de Poveda, en ocasión de maniobrar un tren, fueron arrollados por la máquina dos niños, matándolos.

Estos resultaron ser los hermanos Valentina y Juan Muñoz.

Automóvil arrollado

Según expresan de Zaragoza, en la Estación de Riela, un tren arrolló a un automóvil.

Resultaron heridos de gravedad los ocupantes del mismo Andrés Crespo y Eloy Martínez.

La Lotería Nacional

El sorteo de ayer.—Los premios mayores

Madrid 2 12'40.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid, los premios mayores correspondieron a los siguientes números:

Primer premio Con 100.000 pesetas, el número 20.139, en Alicante.

Segundo premio Con 60.000 pesetas, el número 33.403, en Barcelona.

Tercer premio Con 20.000 pesetas, el número 1.610, en Madrid.

Cuartos premios Con 1.500 pesetas los números 8.197, 29.950, 10.201, 10.554, 15.160, 9.992, 26.572, 15.726, 718, 9.873, 12.631, 21.123, 23.839, 35.417, 33.910.

Aproximaciones Con 800, 600 y 500 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero, segundo y tercero, respectivamente.

Con 300 pesetas los números restantes de las centenas de los otros primeros premios.

Del Gobierno

Visitas

Madrid 1 2'30.—El marqués de Estella recibió hoy varias visitas, entre ellas la del coronel del Ejército peruano señor Levistone, quien se despidió del jefe del Gobierno con motivo de emprender viaje de regreso a su país.

Conferenciando

También recibió hoy el jefe del Gobierno al comisario regio de la Exposición de Sevilla, señor Cruz Conde, conferenciando ambos extensamente.

Después marcharon al teatro. Infanta Beatriz, donde se celebró una función para recaudar fondos con destino a la erección de un monumento.

CITROEN "CABRIOLET"

en muy buen estado de motores, carrocería y pinturas, se vende uno. Razón: don Andrés de Arroyo; 25 de Julio, 19.—Teléfono 405.

A los cultivadores de tomates LATAS DE BREZO Y HAYA.—DIRIGIRSE A ANTONIO CEJAS, BUENAVISTA.

Los que viajan

De Las Palmas han llegado, don Juan Hernández, don Manuel García, doña Otilia Delgado, don Tomás Romero, don Antonio Angulo, don Domingo Solís, don Francisco Pindaro, don Miguel Rodríguez, don Amado de la Cruz y don José Ponce.

mento a la memoria del capitán de Regulares, señor Jordán Urue, muerto heroicamente en Africa.

Ministros que regresan de viaje

Madrid 2 18'15.—Procedente de Barcelona, en cuya capital asistió a varios actos, llegó hoy a Madrid el ministro del Trabajo señor Aunós.

También ha regresado de su viaje a Sevilla el ministro de Economía conde de los Andes, que marchó a dicha capital con motivo del fallecimiento de un hermano político.

El señor Yanguas visita al jefe del Gobierno

El marqués de Estella recibió hoy al presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas, con quien conferenció largo rato.

Visita

En su despacho oficial recibió hoy el ministro de Hacienda a una Comisión de Baleares, cuyos visitantes solicitaron del señor Galvo Sotelo asun tos de interés para dichas islas.

El entierro del señor Semprun

Se ha verificado el entierro del exalcalde de esta corte señor Semprun, asistiendo una numerosa concurrencia.

Presidió el duelo el marqués de Estella, figurando en la comitiva varias personalidades.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Para esta noche, martes, décima y última función de abono, se anuncia en el teatro Guimerá un programa variado y lleno de atracciones artísticas.

Empezará el espectáculo con la reposición de la preciosa zarzuela libro de Julián Moyrán, música del maestro Luna, titulada "Los cadetes de la Reina", grandioso éxito del eminente barítono Marcos Redondo. Dicha obra se pondrá en escena conforme al siguiente reparto:

Hermínia, Victoria Racionero; Rosa, Carmen Llanos; aldeana primera, Pepita Bolí; Carlos, Marcos Redondo; Heliodoro, Valeriano Ruiz París; presidente, Santiago Llorea; ministro de la Guerra, Juan Baraja; ministros señores Gállegos, Armengual, Vega, Daina y Ubach; Aldeanos, aldeanas, cadetes, damas y coro general.

Después se verificará el estreno del éxito mayor del año: el bellissimo sainete lírico, en un acto y tres cuadros, libro de Anselmo Carreño y Fernández de Sevilla, música del eminente maestro José Serrano, titulado "Los Claveles", en cuya obra obtiene un gran éxito la triple tinerfeña Matilde Martín.

El reparto de esa obra es el siguiente: Rosa, Matilde Martín; Jacinta, Rosita Cadenas; seña Remedios, Carmen Llanos; Paea, Lola Sánchez; una señorita, Pepita Bolí; señor Evaristo, Eduardo Marcén; señor Bienvenido, Valeriano Ruiz París; Goro, Francisco Armengual; Fernando, Jorge Ponce; Braulio, Rafael Gállegos; camarero, Joaquín Vega; obreos y coro general.

Este verdadero acontecimiento teatral llevará esta noche, de seguro, al Guimerá una extraordinaria concurrencia.

Debiendo debutar esta Compañía en Las Palmas en la primera quincena de este mes, el segundo abono lo reduce a seis únicas funciones, en las cuales se pondrán tres estrenos, "Los de Aragón", "El Romeral" y "El Dietador".

Además se "reprisearán" las hermosas zarzuelas "Las Golondrinas", "La Mascota" y otras, de repertorio de gran éxito.

Para este abono regirán los mismos precios que en el primero, el cual está abierto en la Contaduría del Parque Recreativo. Teléfono número 341.

A los señores abonados actualmente se les reservarán sus localidades hasta mañana, miércoles, a las tres de la tarde, rogándoles avisen a dicha Contaduría lo antes que le sea posible si desean continuarlo.

Cinema Victoria

A las siete y media y ocho menos cuarto, se exhibirá esta noche la revista "Noticiero Fox número 3", y la interesante película, en seis partes, "El 'goal' de la victoria".

En la segunda sección, a las nueve y cuarto y nueve y media, a mitad de precios para señoras, se pasará, por última vez, la notable película "Gigante" Fox, en once partes, "Hourarás a tu madre", asunto de la vida real inspirado en el cuarto mandamiento.

INSTALACIONES completas para elevaciones de aguas a base de bombas centrífugas y MOTORES DIESEL hasta los mayores caudales y alturas. Especialidad en instalaciones con grupo electrobombas para pozos profundos y sitios difícilmente accesibles. Estudios y presupuestos por la Oficina Técnica de la CASA SIEMENS, José Murphy, 5.

Notas palatinas

El Rey de caecría

Madrid 2 18'15.—S. M. el Rey ha marchado de excursión a Santa Cruz de Mudela, en la provincia de Ciudad Real, con objeto de tomar parte en una caecría organizada en su honor. El Monarca permanecerá en dicho lugar hasta el día 6, en que regresará a Madrid.

Nuestra información de Africa

Viaje del Alto Comisario

Madrid 2 18'15.—Se reciben noticias de Teluán comunicando que ha hecho viaje a Madrid el Alto Comisario general Gómez Jordana.

Añaden que el objeto del viaje es entrar al Gobierno del resultado de su visita a la zona francesa.

También está relacionado dicho viaje con el próximo presupuesto, proponiéndose preparar el acoplamiento del mismo.

De boxeo

El campeonato europeo

Madrid 2 18'15.—Llegan noticias de Barcelona dando cuenta de haberse celebrado el campeonato europeo de boxeo de pesos plumas.

Se enfrentaron Girones y el danés Larsen, ganando el campeonato Girones.

Añaden que Girones venció por puntos.

De "foot-ball"

Los partidos celebrado sen la Península

Madrid 2 18'15.—En los partidos celebrados el domingo último en la Península se obtuvieron los siguientes resultados:

El Athletic de Bilbao venció por 2 tantos a uno al Real Madrid.

También el Real Unión triunfó por tres "goals" contra dos que señaló a Arenas.

El Barcelona venció al Real Sociedad por tres a cero.

En Madrid se enfrentaron el titular y el Europa, venciendo el primero por cinco tantos contra tres del segundo.

El titular de Santander venció por cuatro tantos al Español, que sólo marcó uno.

Varias noticias

Marcha a París el archiduque Alberto

Madrid 2 18'15.—Después de haber pasado unos días en Madrid ha hecho viaje con dirección a París el archiduque Alberto de Austria.

Durante su permanencia en España ha visitado las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Homenaje al doctor Ferrán

Dicen de Valencia que la Facultad de Medicina de dicha población, tiene en proyecto organizar un homenaje a la memoria del sabio bacteriólogo doctor Ferrán, fallecido últimamente en Barcelona.

Vista de una causa contra un desertor

Ante el Tribunal Supremo de Ejército y Marina, se ha visto la causa seguida contra el soldado Angel Bruvo, acusado de haber desertado de su unidad.

El Consejo de Guerra lo condenó a la pena de cadena perpetua.

Hoy, el Fiscal del Supremo le pidió cuatro años de recargo en el servicio.

El monumento a Vázquez Mella

Signe en aumento la suscripción abierta para erigir un monumento a la memoria del gran tribuno don Juan Vázquez Mella.

La cantidad recaudada hasta ahora asciende a 5.723 pesetas.

La evacuación de Renania

Se reciben noticias de Colonia (Alemania) comunicando que reina gran entusiasmo con motivo de la evacuación de Renania.

Añaden que con tal motivo las poblaciones ocupadas se hallan muy engalanadas, habiéndose echado las campanas al vuelo.

Homenaje a Clemenceau

Llegan despachos de París dando cuenta de haberse rendido un homenaje al ilustre político francés monsieur Clemenceau, fallecido recientemente.

Expresan que ante la tumba del soldado desconocido desfilaron millares de excombatientes de la Gran Guerra, quienes depositaron flores traídas exprofeso del campo de batalla.

Atentado contra un exministro

Se reciben noticias de Atenas expresando que un desconocido hizo varios disparos contra el exministro de Albania, señor Kotsotasso, que resultó herido.

Miss Méjico absuelta

De Méjico dan cuenta de haberse visto la causa seguida contra Miss Méjico, Teresa Landa, reina de la Belleza en el concurso de Galvers-ton.

Miss Méjico estaba acusada de haber dado muerte a su marido el general Vidal, que se casó con ella estando ya casado.

Añaden que se ha dictado sentencia absolviéndola.

Violento temporal en Zamora

Comunican de Zamora que continúa en aumento el temporal reinante en dicha provincia.

Agregan que se han desbordado los rios, causando grandes daños en los campos.

Especialmente en el pueblo de Santibañez es donde el temporal ha descargado con más violencia, hallándose dicho pueblo inundado.

Accidente de aviación en Getafe

Madrid 1 2'30.—Esta tarde ocurrió un sensible accidente de aviación en el aeródromo de Getafe.

Un aparato Berguet que procedía de Sevilla, se disponía a aterrizar, cuando debido al viento reinante capotó, dando la vuelta de campana y cayendo violentamente a tierra.

Tripulaban dicho aparato los oficiales de complemento don Rafael Galvo Gargiñán y don Luis Salazar Delgado.

El primero resultó con la fractura del brazo izquierdo y magullamientos en general.

El señor Salazar sufrió lesiones en la cara y brazos.

El aparato resultó con desperfectos en el ala derecha y en la hélice.

Pago bien

Libros usados, sin deteriorar: Novela de Hoy, Mundial, Cine, Aventuras, Detectives, colección de grandes novelas de Sopena, Novela Risa, libros científicos, novelas grandes, ensayos, obras clásicas, colecciones de todas clases, diccionarios, mecánica, telefonía, telegrafía, electricidad, matemáticas, física, química, ingeniería, arquitectura, Arte, Medicina, Cirugía, Farmacia, Derecho, Letras, etc.

Voy a domicilio a ver toda clase de bibliotecas, grandes y pequeñas. Me interesa adquirir varios ejemplares de las obras siguientes: Geografía de Zabala, Geometría de Aguayo, Geografía de Ballester, Algebra de Salinas, Aritmética del mismo autor, Geometría de Ortega y todas las publicaciones de la Revista de Occidente.

Imeldo Seris 97, librería de lance.

Patronato de la Caridad de Amigos

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que toda casa de familia que se inscriba en este Patronato durante el mes de Diciembre gozará de los beneficios de esta entidad desde el momento que abone el segundo recibo.

Continúa rigiendo la cuota mensual de 4 pesetas por casa de familia. Domicilios: Herradores, 28, La Laguna; Pablo Iglesias, 20, Santa Cruz de Tenerife.

MAGNESIA CALCINADA "ERBA" pesada - hidratada. Refrescante. Antiputrida. Antiácida. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Representante: Don A. José María Segura Adell. Pérez Galdós núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.

MADERA DE CALIFORNIA REDWOOD DE VIDA ETERNA. ESPECIALMENTE PARA PUERTAS, VENTANAS Y MARCOS DE LAS MISMAS PARA MOLDURAS, JAMBAS, PASAMANOS, ZOCALOS, etc. NO SE PUDRE. INMUNE AL COMEJEZ. FACIL DE PINTAR. FACIL DE BARNIZAR. DE VENTA EN LOS PRINCIPALES DEPOSITOS. THE LITTLE RIVER REDWOOD CO. Representante único en Canarias: MARIANO ORIVE.—Las Palmas. Importadores Exclusivos en Tenerife: Viuda e hijos de Aureliano Yanes Cristóbal Beautell Díaz Pedro Duque Déniz

BAYER. Hacía un calor sofocante y al refrescarse la temperatura has cogido un resfriado. Toma enseguida Tabletas de Aspirina para que podamos, cuando menos, atajar la dolencia y para que los dolores cedan. Todo el mundo sabe que las tabletas de Aspirina son el medio más apropiado para aliviar los dolores de cabeza y muelas, y muy especialmente para combatir la gripe y toda clase de resfriados.



# Llegada y salida de Vapores



**Compañía de Vapores**  
**Correos interinsulares Canarios**

**SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS**  
**VAPORES EN SERVICIO**

LEON Y CASTILLO 1465 tons. GOMERA - HIERRO 800 tons.  
 VIERA Y CLAVIJO 1465 tons. FUERTEVENTURA 800 tons.  
 LA PALMA 1465 tons. LANZAROTE 800 tons.

**ITINERARIOS**

**SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE**

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arreife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.  
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.  
 Para Abona, Médano, Abregos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.  
 Para Orotava, Icod, Garañico, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.  
 Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arreife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.  
 Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

**COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS**

**Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE:** Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.  
**Salidas de LAS PALMAS:** Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

**OFICINAS:** Eduardo Cobián, núm. 1



**ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ**

**SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES**

**San Cristóbal. - San Isidro**  
**Sancho II. - Santa Ursula**

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



**Servicio frutero**  
semanal para  
**HAMBURGO**  
**Y BREMEN**



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Diciembre de 1929

Día 6.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd  
 Día 13.—Vapor SEVILLA Compañía Oldenburguesa  
 Día 20.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd  
 Día 27.—Vapor BILBAO Compañía Oldenburguesa

**AGENTE**  
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei  
**JACOB AHLERS**  
Marina, 31.—Teléfono: 1140

**AGENTE**  
Norddeutscher Lloyd  
Servicio frutero  
**MANUEL CRUZ**  
San José, 10.—Teléfono: 1100



**Servicio frutero de la "Línea Pinillos"**

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor  
**EXCLUSIVAMENTE FRUTERO**

**CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA**

Salidas del mes de Diciembre de 1929

Miércoles 4.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova.  
 Miércoles 18.—Motor-correo SIL Para Marsella, Niza y Génova.  
 En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

**ANTONIO LEDESMA** (Agente)

Oficinas: Candelaria, 23.



**Compañía Trasatlántica de Barcelona**

(antes Antonio López)

**Puerto de Santa Cruz de Tenerife**

Servicio del mes de Diciembre de 1929

Nombre del vapor	Días	DESTINO
ANTONIO LOPEZ	7	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MANUEL ARNUS	13	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCAÑO	20	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Arreife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MAGALLANES	28	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanailla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



**Fred Olsen & Co.**

OSLO

**LINEA DE VAPORES FRUTEROS**

Servicios correspondientes al mes de Diciembre de 1929

**PARA LONDRES**

Día 4.—Vapor BUENAVISTA  
 Día 11.—Vapor SAN CARLOS  
 Día 18.—Vapor SAN JOSE  
 Día 25.—Vapor BUENAVISTA

**PARA DIEPPE**

Día 7.—Vapor BURGOS  
 Día 14.—Vapor SARDINIA  
 Día 21.—Vapor SAN ANDRES  
 Día 28.—Vapor BURGOS

**PARA BURDEOS**

Día 4.—Vapor BRAVO I  
 Día 14.—Vapor SANTIAGO

**ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ**

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



**Jacob Ahlers**

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que es esperan durante el mes de Diciembre de 1929

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
WADAI Woermann-Linie A. G.	9	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Agapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel y Duala.
ARNFRIED Hamburg-Bremer Afrika Linie	12	Las Palmas, Monrovia, Cape Palmas, Takoradi, Acera, Winneba, Keta, Lome, Lagos, Koko y Sapelli.
SEVILLA Compañía Oldenburguesa	13	Hamburgo y Bremen.
WIGBERT Hamburg-Bremer Afrika Linie	20	Las Palmas, Bissao, Dakar, Bathurst, Conakry, Freetown, Takoradi, Acera, Lome, Colonou, Lagos, Agapa, Duala, Kribi, Santa Isabel, San Carlos, Bata, Benilo, Kogo, Libreville y Pointe Noire.
Un vapor	21	Las Palmas, Monrovia, Cape Palmas, Winneba, Lagos, Agapa, Port Harcourt, Tiko, Bebandi y Debanda.
WAKAMA Woermann-Linie A. G.	24	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lome, Lagos, Agapa, Victoria, Tiko y Duala.
TONIA Hamburg-Amerika Linie	24	Las Palmas, Sao Vicente, Praia, Cape Palmas, Cabinda, Banana, Boma y Matadi.
BILBAO	27	Hamburgo y Bremen.

**INFORMES:** Marina, 31.—Teléfono 1.140

## TRATAMIENTOS ZENDEJAS

DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS. PARA MAS DETALLES PIDA EN ESTOS ESTABLECIMIENTOS O DIRECTAMENTE PROSPECTO EXPLICATIVO P. ZENDEJAS APARTADO 750 - BARCELONA.

Antes de tirar el dinero en remedios inútiles, sírvase ver la aplicación que cada uno de los 5 Tratamientos Zendejas tiene

N.º 1

N.º 2

N.º 3

N.º 4

N.º 5

MEDICAMENTOS CLASIFICADOS POR NUMEROS. DE GARANTIA Y RESULTADOS CONOCIDOS. CURAN ECONOMICAMENTE NO OBSTANTE VALER 14 PESETAS EL FRASCO, PUES SU CALIDAD Y CANTIDAD HACEN QUE RESULTEN MAS BARATO QUE OTROS TRATAMIENTOS

Para las enfermedades de la sangre que salen a la piel en forma de MANGHAS ROJAS, ECZEMA, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, PIERNAS LLAGADAS, GRANOS, FURUNCULOS, SARPULLIDO, HERPES, HERIDAS QUE NO CIERRAN, AVARIOSIS, adquirida por contagio o heredada de padres y abuelos que con frecuencia degeneran en IDIOTISMO, CEGUERA, PARALISIS, EPILEPSIA, DESEQUILIBRIO MENTAL O LOCURA.

Todos estos males y el ASMA, OPRESION, AHOGO, FAQUIEREN SU PRIMERA ATENCION EN LA SANGRE, sencillamente que en ocasiones evita costosas operaciones, pues PURIFICANDO LA SANGRE se consigue mejorar de salud y desaparecen las bochornosas señales que inútilmente se tratan de curar con pomadas, remedios baratos, píldoras, etc.

Para las enfermedades de las Vías Urinarias.

Jarabe reconstituyente de sabor exquisito, para personas ANEMICAS, siendo a la vez el remedio más eficaz para curar en pocos días la TOS, CATARROS Y BRONQUITIS.

Remedio sin igual contra el Artrismo en todas sus manifestaciones; hace desaparecer los terribles dolores ocasionados por el exceso de ACIDO URICO. Es en tal forma eficaz este remedio para los REUMATICOS Y GOTOSOS, que ha llegado a curar PARALITICOS que estaban ya desahuciados, según puede comprobarse en este anuncio.

Compuesto de plantas diuréticas y laxantes científicamente combinadas para personas que sufren de ESTREMIENTO, MAL DE RINONES, MAREOS, AGRURAS, JAQUECAS DOLORES DE CABEZA CONSTANTES, VAHIDOS Y FALTA DE APETITO. El primer frasco convence.

### Estas pruebas cuya verdad se garantiza con 5.000 pesetas son terminantes

"Cada vez que en Otoño o Primavera tengo necesidad de tomar un depurativo de la sangre, acudo al TRATAMIENTO ZENDEJAS número 1, con cuyo remedio he hallado el medio de gozar de espléndida salud, sin necesidad de sufrir pinchazos, dietas y muchas otras molestias que con otros tratamientos experimentales, hasta conocer este maravilloso remedio que me curó de parálisis."  
 (Fdo.) Francisco Vert. Paseo de San Juan, 106, Barcelona.

"El que suscribe, Plácido Oteiza, vecino de Pamplona (Navarra), calle Mayor, número 187, con autorización de mis médicos tomé el TRATAMIENTO ZENDEJAS número 1 para combatir el ECZEMA y, en efecto, he de decir que merced a los maravillosos efectos de esta medicina, me ha puesto bien de dicha enfermedad."  
 (Fdo.) Plácido Oteiza. Cura de la iglesia de San Lorenzo de Pamplona (Navarra).

"Aburrido de tomar medicinas, para curarme de dolores del estómago que venía sufriendo hacía siete años, resolví tomar el TRATAMIENTO ZENDEJAS número 5, de cuya medicina bastaron que tomara cinco frascos para que mi salud sea perfecta y en gratitud a su maravilloso remedio, autorizo la publicidad de este modesto testimonio."  
 Antón Vadillo Paniagua. Alburquerque (Badajoz), Octubre de 1928.

"Mi esposa padecía de esciatas y fuertes dolores de cabeza, que los médicos calificaron de Nervioso, sin mejorar con nada hasta que tomé el TRATAMIENTO ZENDEJAS número 5. Le suplico incluya este testimonio en sus prospectos para que sirva de ejemplo a los que estén sumergidos en continuos sufrimientos y gastos constantes e inútiles."  
 (Fdo.) Alonso Bazaga. Empleado del P. C., calle Augusto, número 19, Mérida (Badajoz).

### Catarros y bronquitis curados en pocos días

"El TRATAMIENTO ZENDEJAS número 3 me ha sentido maravillosamente bien, haciéndome desaparecer el catarro, y con él los pitos y ruidos de los bronquios, así como también la fatiga que sufría y que tanto me acobardaba y hacía sufrir."  
 (Fdo.) Juana Nogales. Calle de las Margaritas, 2, Madrid.

"Para curarme de un fuerte catarro, con una tos muy pertinaz que me tenía con el más cuidado, ha bastado el uso del TRATAMIENTO ZENDEJAS número 3, admitiendo más que nada la rapidez de mi curación con este maravilloso jarabe, cuyo sabor es exquisito."  
 (Fdo.) E. Castañar. Ballell, 107, Barcelona.

### Maravillosas curas de reuma y parálisis

"Primeramente reumático y después paráltico, cuantos me trataron de curar me desahuciaron. Intentaron hacerme una delicada operación, que como única esperanza; pero no habiéndose llevado a cabo, después de haber probado toda clase de remedios, empecé a tomar el maravilloso TRATAMIENTO ZENDEJAS número 4, que me curó radicalmente de mi grave enfermedad."  
 (Fdo.) Juan Pintor. Clot, 111, colmado (S. M.), Barcelona. Junio de 1928.

"El que suscribe certifica: Que Domingo Otero Santos, enfermo de cuya asistencia estoy enorgullado, afecto de artritis de origen vacilar, que le tenía imposibilitado de andar, ni hacer movimientos de brazos, al punto que le tenían que dar de comer, se encuentra de tal manera mejorado, que ya puede dar algún paseo, después de tres años de impedimento físico, gracias al TRATAMIENTO ZENDEJAS número 4."  
 (Fdo.) Dr. C. Abellas Justo. Médico-Cirujano de Congas (Vigo).

No requieren dietas y pueden tomarlos las personas mas delicadas, ancianos y niños en cualquier época año.

### La Humanitaria

Se pone en conocimiento de todos los asociados de esta sociedad, que por haber renunciado a seguir prestando sus servicios el médico don Tomás Cerviá, ha sido nombrado en su lugar el médico don José Sánchez Delgado, el cual tiene su domicilio en la calle de Alfonso XIII esquina a la plaza de Weyler. (Farmacia.) El vicesecretario, José Nieto.

### Muy importante para los dueños de ganado

La Lechería "Las Mercedes" pone en conocimiento de los dueños de ganado lechero del Norte de esta isla, que desde el día primero de Septiembre inauguró un servicio diario de recogida y compra de leche a todo lo largo de la carretera, empezando por la Villa de Los Sitos hasta esta capital.

Para más detalles dirigirse a La lechería "Las Mercedes", plaza de la Paz número 2.

### ¡Invisión solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

### Maternidad y Clínica

Paseo de las Asuncionistas instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5. TELEFONO 660 RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO.—INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director: ADALBERTO RODRIGUEZ

### Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 100, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado). Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

### SE ALQUILA

un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Cobián número 1, con ventanas a la calle.

Darán razón: Conserjería Casino.

### SE VENDE

una estantería y mostrador en la calle de Alfonso XIII, 83, (esquina a la plaza de Weyler).

Darán razón en la misma.

### Sergio Oliva Martínón

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

### C. Rodriguez López

OCULISTA  
 Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.  
 VIERA Y CLAVIJO NUMERO 30.  
 Teléfono 809

### SOLARES

se compran y se venden en esta capital.  
 Román Morales Rufino, Banco de Ahorros y Construcción (Dpto. de Solares).—Imeldo Serís 97.—Teléfono 7702.